



请给宝宝第一口母乳

□ 孙卉 贺莺

生活中,有母亲嫌母乳喂养麻烦或为了保持身材,让宝宝吃奶粉。还有老人嫌媳妇奶少,怕宝宝吃不饱,长得不胖,让宝宝吃奶粉。江大附院儿科主任医师顾兆坤告诉记者,这些想法都是误区,基本上是受到奶粉广告的误导,以及不正当促销手段的危害,才导致国内母乳喂养率16%—30%,远低于国外45%—60%。

宝宝最需要的是妈妈第一口母乳

母乳是新生儿的最佳口粮。产后5天以内的乳汁为初乳,虽然量不多(每天30—40毫升),色黄略稠,但营养价值极高。初乳中蛋白质含量高,脂肪少,有很丰富的免疫球蛋白、乳铁蛋白、维生素A、牛磺酸等营养物质,可满足新生儿的生长发育和抗病能力。每个健康的妈妈只要有自信心、合理的营养、充足的睡眠、愉快的心情、正确的喂奶方法,一定会有充足的母乳。顾兆坤说:“做母亲的责任就是要给宝宝带来世界上最好的口粮——母乳。从第一口奶开始,宝宝慢慢会习惯拿出‘吃奶力气’吸吮,乳汁分泌会随婴儿生长发育不断变化而适应婴儿需要,只要积极喂养,大多数母亲的乳汁足够满足婴儿的需要量。”

牛奶的营养无法和人乳相比

母乳中蛋白质含量虽然比牛奶少,但质量高,容易消化吸收。由于母乳中的蛋白质是以小分子的乳清蛋白为主,酪蛋白少(后者在牛奶中多),在胃内产生细小柔软凝块,最适合消化吸收。母乳中含有18种游离氨基酸,其中牛磺酸是牛奶的10—30倍,牛磺酸具有多种生理特性,有保肝利胆、解热抗炎、提高免疫功能的作用;母乳中的乳铁蛋白、溶菌酶、免疫球蛋白在牛奶中几乎没有,免疫球蛋白有抗感染、抗过敏作用;溶菌酶含量为牛奶的3000倍,有强力杀伤细菌作用;大量免疫活性细胞,能保护宝宝身体健壮;蛋白水解酶和脂肪酶,有利脂肪和蛋白质的吸收。母乳中胆固醇是牛奶的3倍,丰富的胆固醇有利于宝宝的脑发育;母乳中含有各种维生素,远高于牛奶;钙的含量虽低于牛奶,但钙磷比例合适,容易吸收;母乳中含有双歧因子,可促进双歧杆菌生长,保持肠道生态平衡,防止外来菌侵袭,促进钙、铁、维生素D吸收,制造维生素,调节免疫功能,对婴儿生长发育及营养调节发挥重要作用。

母乳喂养有许多好处

顾兆坤指出,母乳对新生儿免疫力的帮助是普通奶粉不具备的。当宝宝肚子饿了,需要的不仅是妈妈的甜美的乳汁,更有妈妈温暖舒适的怀抱。母乳不仅给了宝宝所需的最全面的营养,完全能满足婴儿生长前6个月的需要,且非常易于宝宝消化和吸收,不但能提高婴儿的免疫能力,保护宝宝免于感染,而且能降低宝宝的过敏体质。母乳温度适宜、量适中、新鲜少污染,喂养方便,省时、省力、省钱。另外,母乳喂养对于宝宝来说,是跟妈妈最亲密的接触,在妈妈的乳汁进入宝宝口中的那一刻,妈妈温暖的怀抱能带给宝宝安全感,妈妈将营养与宝宝分享的专属感,都为宝宝和妈妈的感情大大加分。母亲产后哺乳还可促进子宫收缩,早日恢复健康,可减少乳腺和卵巢肿瘤的发生率。

为此,顾兆坤建议,从新生儿刚开始到六个月,母亲要对婴儿进行六个月的纯母乳喂养。对于没有母乳和无法用母乳喂养的妈妈才建议使用奶粉。



暖、减、动、补、辨 防眩晕五字诀



在秋风萧瑟的季节,眩晕、头痛等与风邪相关的疾病多了起来。清代名医陈修园在《医学实在易》中提出:“暴眩为风火与痰,渐眩为上虚气陷。”指出导致眩晕的四大原因分别为风、火、痰、上虚气陷。南京市中西医结合医院治未病科主任医师倪正建议大家,不妨从以下五个字入手预防秋季眩晕发作。

颈部常“暖”挡风寒

中医认为风邪有内外之分。外风便是指自然界的风。秋季不但风大而且气候偏凉,有颈椎病的患者在这个时候应注意防风寒和颈部的保暖,避免颈部受到凉风侵袭。风

寒之邪会使颈部的局部血管收缩,血流速度降低,诱发眩晕。所以,秋凉时节外出应戴围巾或丝巾等,防止颈部受风受寒,从而达到预防眩晕症的效果。

自我“减”压防伤肝

《素问·至真要大论》中说:“诸风掉眩,皆属于肝。”这里的“风”多指内风导致的抽搐、眩晕,大都与肝有关。很多人常感觉工作压力大,容易导致肝气郁结,还有的人重压之下寄情于烟酒,肝就这样受到了伤害。

因此,大家平时要及时舒缓工作上的压力,注意调节情绪,忙里偷闲的一点时间里闭目养神,两肩下沉,调匀呼吸,听听轻音乐,让气血畅达、情绪愉悦。

久坐勤“动”莫偷懒

“痰”也是导致眩晕的病因之一,中医所谓的痰不仅指咳出来的、呼吸道中异常增多的分泌物,还包括“无形之痰”,虽看不见痰,却表现出诸多病症,中医就有“百病皆由痰作祟”之说,比如痰浊上犯头部,可引起眩晕。这类患者多具有身体肥胖、睡觉流涎、舌苔滑腻等特征。很多上班族往往是一坐就是

好几个小时,面对着电脑,长期保持一个姿势,这样不但对颈椎不好,而且还容易造成脂肪堆积,出现痰湿体质,更加容易引起眩晕。

所以,倪正建议大家时刻提醒自己保持正确的姿势,尽量不要久坐不动,常起来走走,活动活动筋骨。

搓耳“补”气肾常健

“气陷”也会导致眩晕,气陷是指气虚无力升举而反致下陷,常由气虚进一步发展而致,或者劳动用力过猛、过久损伤某一脏腑之气所致。而大家最容易忽视的与眩晕有关的气便是肾气。在清初四大医家之一的徐洄溪所著的《医略六书·眩晕》中有这么一段

话:“肾水亏少,虚火炎上,眩晕耳鸣,此嗜欲人多肾虚眩晕。”

也就是说,眩晕不但与颈椎的病变有关,与肾虚也有联系。中医认为“肾气通于耳”,因此,搓耳对肾脏功能有很好的保健作用,同时也有助于预防眩晕。

“辨”明病因再治眩

从现代医学的角度来说,很多疾病都会影响到大脑的供血,脑部供血不足同样会导致眩晕症状的出现。所以大家若感到眩晕,一定要到医院辨明病因之后,对症治疗。比如常见的诱发眩晕的疾病有高血压、低血

压、糖尿病、高脂血症、动脉硬化、颈椎病等,患者应该根据个人的情况配合医生的治疗,控制病情的发展,服用可以改善大脑供血的药物,如有必要还可以配合食疗、针灸、推拿等治疗措施。
(田建洲)

焦虑时喜欢远离别人

你是否曾因焦虑不安,觉得周围哪都不顺眼?据美国《医学日报》8月27日报道,英国科研人员发现,人越焦虑,就越愿与其他事物保持更远的距离。

为定义一个人周围应该保持的舒适私人空间,英国伦敦大学学院的科研人员对15名志愿者进行了研究。当志愿者的手被电击时,所有人都出现眨眼动作。心理学家认为这种本能行为可帮助大脑评估遇到的威胁。

以此为据,科学家推算出私人空间的舒服距离应该为20—38厘米。在后续研究中还发现,焦虑程度越严重的人,越愿意与他人保持更远的距离。研究者称,这种方法有助于测试一些特殊工作者的风险承受能力,如警察、消防员等。
(冯国川)



牛奶 豆浆 甜食 坚果 腹泻时应少吃的食物

俗话说,“病从口入”。秋季,各类新鲜蔬菜、瓜果集中上市,让大家在一饱口福的同时,也容易因清洗不彻底,导致腹痛、腹泻。在这个特殊的时期,有一些平日能吃的食物必须暂时避开。

牛奶。牛奶中含乳糖,消化乳糖靠小肠黏膜刷状缘上的细胞所分泌的乳糖酶。而在肠道发炎时,这层细胞受到破坏,于是身体暂时无法分泌乳糖酶。乳糖不能分解,就会刺激肠道,加重脱水、腹泻等症状,并在大肠中引起胀气。酸奶则不在限制之列,因为其中的乳糖已经被乳酸菌所利用,同时乳酸菌还可以提供乳糖酶。

豆浆。豆浆中所含的低聚糖物质会促进肠道蠕动,对腹泻患者不合适。同时,豆浆中还含有少量的胰蛋白酶抑制剂、皂苷、植酸等成分,它们对于消化吸收功能有抑制作用,皂苷对肠胃也有刺激作用。但在胃肠道功能正常时,无需担心。

甜食。甜食制作中加入了大量蔗糖,需要在小肠中进行消化,分解成葡萄糖和果糖这两种物质才能被人体吸收。在肠道发炎的状态下,消化蔗糖的“蔗糖酶”制造也会发生障碍,于是大量不能消化的蔗糖在肠道会造成脱水,在大肠中由于肠道细菌的作用还会产气,造成腹泻、腹胀等不良反应。

高脂肪的食物。脂肪含量高的各种蛋糕、油条要少吃,饱和脂肪酸含量高的香肠、培根、火腿、烤串之类更应禁止。它们会给肠胃带来负担,同时加工肉制品中所含的亚硝胺类致癌物质和其他氧化产物对受损的消化道也是不利的。

高纤维的食物。芝麻,各种坚果、黄豆等,还有带有细小种子能有效促进肠道蠕动的草莓等水果,它们会刺激发炎的肠道,不利于其恢复。

腹泻时最好吃水分大、看起来比较稀的食物,且质地非常松软,没有渣子,脂肪很少,以淀粉为主。这样的食物不会刺激肠道,也特别容易消化吸收。比如大米粥、小米粥、很软的汤面、山药莲子糊等。
(范志红)

补充蛋白粉纠正营养不良? 过量摄入肾脏不堪重负

“营养积累是缓慢的过程,不可能通过短期的注射氨基酸、服用大量蛋白粉等有立竿见影的效果。”北京协和医院临床营养科主任医师于康说。正常健康的人,如果摄入大量蛋白粉,可能会造成蛋白负荷过重,会产生蛋白代谢废物含氮,量超标的话,是会对肾脏有毒性的。

蛋白粉里究竟是什么成分呢?于康说,一般是采用提纯的大豆蛋白或酪蛋白或乳清蛋白或上述几种蛋白的组合体构成的粉剂,其用途是为缺乏蛋白质的个体补充蛋白质。蛋白粉的主要作用是纠正机体的蛋白质营养不良,主要适用于因创伤、烧伤、大面积皮肤溃烂、外科大手术后、肿瘤放疗和化疗等导致蛋白质重度亏损,机体处于负氮平衡状态的患者;也可用于因神经性厌食、功能性消化不良、小肠吸收障碍等导致蛋白质摄入或吸收不足的患者;对于处于生长发育期的少年儿童、妊娠期、哺乳期妇女及胃肠道功能较弱的老年人,也可适当食用蛋白粉补充蛋白质。“蛋白粉并非一种适于所有健康个体的补充剂,它的应用对象是某些疾病群体和处于特定生理及年龄阶段的个体。”于康说。

一个健康成人每日所需蛋白质的量,按每千克体重计算,为0.8—1.0克,按总量计算约为50—60克。这剂量对绝大多数健康成人而言足以满足机体的日常需要,也就是说,健康成人在日常合理膳食基础上,不需要再补充蛋白粉,否则将导致蛋白质摄入量超标,并可能给机体带来不利影响。(王文)

老人易骨折 预防很重要

“人老了为什么稍不留神就易发生骨折?”这是许多上了年纪的人的共同感受。江苏大学附属医院骨一科主任狄东华解释说,老年人很容易发生骨折,这都是骨质疏松症惹的祸。对于骨折,许多老年人并不当回事,这种观点是非常错误的,对高龄、患各种慢性病的老年人来说,老年人骨折的危害很大,因为此病致残率和致死率都相当高,需高度关注和积极治疗。

日前,百岁高龄老人李淑英,因在家不慎摔倒造成股骨颈基底部骨折,在江大附院接受人工股骨头置换手术后,康复出院。老人手术后恢复得很好,能和护士有说有笑,这让家人倍感欣慰。她儿子刘先生为了表示感谢,还特意给医务人员赠送了一面锦旗。据给老人主刀的狄东华介绍,老年人由于各脏器功能减退,抵抗力下降等,做手术风险、难度很大,给百岁老人做手术风险就更大。但他们之前就有为107岁老人成功手术的经验,技术比较成熟,所以这次手术效果很理想。

“生活中,老年人随着年龄增长,骨质疏松会愈加严重,行走不稳,反应灵敏度差,往往是一摔倒一下就造成骨折。”狄主任说,老年人预防骨折很重要。首先,老年人应该坚持和加强身

体锻炼,以改善骨质疏松状况。身体锻炼可以保持中枢神经系统的敏捷性,增强消化能力,避免骨质疏松。平时老人要做做扩胸运动、散步、慢跑、打太极拳等,既可以改善心肺功能,又能提高关节韧带的弹性。其次,老年人需要经常晒太阳,阳光可促进钙磷代谢,从而可预防骨质疏松。多吃富含蛋白质与维生素的食物,必要时服钙片、维生素D,效果会更好。同时,老年人在日常生活中应该注意安全,防止意外发生。居住的地方光线要充足,地面要平整,床铺要高矮适宜,洗澡时要准备坐凳,夜间上厕所要开灯等。

除此之外,子女也要对老人多加关注,并学会一些常见骨折的家庭应急处理措施。如:
髋部骨折:多见于中老年人,属于骨质疏松性骨折之一。此类骨折病因多为低能量损伤,如生活中洗澡时摔伤、冬季路滑摔伤等。出现这种情况时,家人不宜过度搬动患者,重要的是保持髋部的稳定,减少患者大腿的活动。

脊柱骨折:脊柱骨折十分常见,约占全身骨折的5%—6%,脊柱骨折可以并发脊髓或末尾马尾神经损伤,特别是颈椎骨折,脱位合并不伴有脊髓损伤者,据报告最高可达70%,能严

重致残甚至丧失生命。如果家里老人发生脊柱骨折,千万不要扭动老人身体,否则极易损伤脊髓造成截瘫,应该让老人就地躺平。然后由3到4人站在患者的两侧,双手分别放在其肩、背、腰、臀、大腿、小腿等部位,一起用力,水平位将老人抬上硬板,一侧肩膀和髋部保持在同一平面上。

腕部骨折:手腕骨折在日常生活中较为常见,受伤者中以老年人居多,大部分老人是因为跌倒后手掌着地所致。如未得到及时有效的治疗,老人的腕关节将遗有关节畸形、关节活动功能受限,以及关节疼痛等症状,给老人的日常生活带来诸多不便。此时,可用硬纸板(杂志)或毛巾悬吊以保持前臂及手掌的相对稳定,并尽量垫高手掌避免下垂造成局部肿胀影响复位。应急处理后,应该及时送到医院诊治,必须做到正确的复位、良好的固定。

(孙卉 贺莺)



吃螺旋藻还是天然宝的好?

调节血脂,调节免疫优秀产品

镇江华宝生物公司 电话:85028043